
 
Grußwort von Herrn Minister Roger Lewentz zur Amtseinführung von Jutta 
Steinruck am 10. Januar 2018 in Ludwigshafen 

 
Es gilt das gesprochene Wort 

 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
sehr geehrte Mitglieder des Stadtrates,  
sehr geehrte Mitarbeiterinnen und mitarbeiter 
sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin, liebe Jutta,  
 
zunächst möchte ich die Gelegenheit nutzen, Ihnen allen das Beste für das neue Jahr 2018 
zu wünschen. Der Jahreswechsel bringt der Stadt Ludwigshafen eine große Veränderung: 
Jutta Steinruck hat die Amtsgeschäfte als Oberbürgermeisterin aus den Händen von Eva 
Lohse übernommen.  
 
Sehr gerne bin ich zur offiziellen Amtseinführung hierhergekommen. Ich darf Ihnen allen 
auch die besten Grüße der gesamten Landesregierung, insbesondere unserer 
Ministerpräsidentin Malu Dreyer ausrichten.  
 
An dieser Stelle möchte ich auch Eva Lohse für Ihr Engagement für die Stadt und die 
gesamte kommunale Familie danken. Sie hat Ludwigshafen entscheidend mitgeprägt und 
viel Gutes auf den Weg gebracht.  
 
Jetzt ist es an Ihnen, liebe Jutta Steinruck – sich den Herausforderungen zu stellen und 
eigene, sicher auch andere und neue Wege zu gehen. 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 
in einer Stadt wie Ludwigshafen gibt es immer viel zu tun – an der Spitze der Stadt braucht 
es eine Persönlichkeit wie Jutta Steinruck. Bei ihr laufen die Fäden zusammen. Netzwerke 
bauen, erhalten und zum Besten aller Beteiligten nutzen – das kann sie.  
 
Ihr Stil ist dabei sachlich, klar und kooperativ. Deshalb habe ich den Eindruck, Jutta 
Steinruck und Ludwigshafen – das passt bestens zusammen. 
 
In ihrem Wahlprogramm nannte sie klare Aufgaben für die Stadtpolitik – nicht am grünen 
Tisch ausgedacht, sondern in Stadtteilkonferenzen gemeinsam mit den Bürgern und 
Bürgerinnen erarbeitet.  
 
Neben den Sachthemen ist ihr eine Sache, so schreibt sie in ihrem Programm, besonders 
wichtig: Mut! „Kräfte bündeln und auch mal etwas wagen“, so beschreibt sie ihre Agenda als 
Oberbürgermeisterin. 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 
ich weiß, dass dies bei Jutta Steinruck nicht bloß eine Floskel ist – das hat sie bewiesen als 
Vorsitzende des DGB in der Region Vorder- und Südpfalz, als Stadt- und 
Landtagsabgeordnete oder als Abgeordnete des Europäischen Parlaments.  
 
Es ist von großem Vorteil, dass Jutta Steinruck alle politischen Ebenen sehr gut kennt, von 
der Kommune bis zu Europa.  
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Sie ist in fast allen politischen Themen zuhause, von der Sicherheit in Ludwigshafenern 
Stadtteilen bis hin zu der Frage, wie man Jugendarbeitslosigkeit auf europäischer Ebene 
bekämpft.  
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 
die kommunale Ebene ist zentral für das heute viel beschworene Heimatgefühl der 
Menschen. Das habe ich selbst als Bürgermeister jahrelang erfahren. 
 
Und auch Studien haben unlängst belegt, dass die Menschen Kommunalpolitikerinnen und 
Kommunalpolitikern (von allen Politikern) am meisten vertrauen – vor allem denjenigen, die 
Politik im Interesse der Kommune machen – und nicht nach politischer Großwetterlage im 
Bund oder aus parteitaktischen Gründen. 
 
Die Kommunalwahlen, die gleichzeitig mit der Bundestagswahl durchgeführt wurden, haben 
das klar gezeigt: Viele Kandidatinnen oder Kandidaten haben eine Kommunalwahl entgegen 
dem Bundestrend ihrer jeweiligen Partei gewonnen. Das bedeutet: es kommt – auch – auf 
den Einzelnen an! 
 
Die Menschen wählen kein System, keinen Bundestrend oder einen Slogan – sie wählen den 
Menschen, von dem sie glauben, dass er Gutes für sie und ihre Stadt, ihr Dorf, ihre Heimat 
erreichen will – und kann. 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 
und dieser Wählerauftrag – Gutes für LU erreichen – liegt bei Jutta Steinruck in den besten 
Händen.  
 
Ich wünsche mir, dass alle, die heute und in Zukunft hier leben, sagen können: Es ist ein 
Glück, Bürgerin und Bürger dieser Stadt zu sein. 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
 
wie in der Vergangenheit wird die Landesregierung auch weiterhin Hand in Hand mit der 
Stadt an der Zukunft von Ludwigshafen arbeiten. 
 
Ihnen, liebe Jutta Steinruck, wünsche ich viel Freude in Ihrem neuen Amt und stets eine 
glückliche Hand. Ihnen allen gemeinsam wünsche ich noch eine schöne Veranstaltung. 
 
Vielen Dank! 


